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- Unitatea statului ungar. 
Românii din regatul ungar s'au folosit 

în timpul <<provisorului > de limba lor şi 'n 
administraţiune, şi pe la toate instanţele ju
decătoreşti, ear legea < pentru naţionalităţi», 
pe care a votat-o parlamentul şi a sanc
ţionat-o regele constituţional al Ungariei, 
le garantează toate drepturile odată câş
tigate. 

Au dar Românii nu numai din graţia 
împăratului, ci totodată şi după toate for
mele constituţionale dreptul de a se folosi 
în Ungaria de limba lor atât în adminis
traţiune, cât şi la instanţele judecătoreşti şi 
s'au şi folosit de dreptul acesta până pela 
1873, când guvernul, deşi jurat să execute 
legile, a început să prigonească pe cei ce 
se supuneau legii şi să recompenseze pe cei 
ce o nesocoteau ori o călcau. 

Interpelat atunci în dietă, guvernul a dat 
răspunsul, că legea nu se poate executa 
fără ca să fie slăbită unitatea statului un
gar, ear dieta, în loc de a stărui, ca legea 
să fie respectată, a aprobat acest răspuns, 
prin care se erige în axiomă de stat princi
piul, că legile au Să fie executat . , numai 

dacă miniştri cred de cuviinţă a le executa. 
E învederat, că cu asemenea miniştri şi 

cu asemenea parlament viaţa europenească 
e peste putinţă. 

Mulţi dintre Români s'au aşteptat, ca să in
tervină Coroana şi să primească în rândul 
consilierilor săi numai oameni, care respec-
tează legile. Şi mulţi s'au supărat şi fac gură 
pentrucă Coroana nu a intervenit. 

N'avem să cercetăm, de ce n'a intervenit 
Coroana, nici dacă trebuia ori nu să inter
vină : e destul să ne dăm seamă, că legea 
nu a fost încă abrogată şi că Românii au 
în mod neîndoios, tot mai au dreptul de a 
se folosi de limba lor şi 'n administraţiune 
şl ţa instanţele judecătoreşti. Diregătorii însă 
şi judecătorii nu respectează legea, guver
nul ungar îi încuragează, ear dieta ungară 
aprobă această nesupunere cătră legi. 

De câte-ori s'a constatat lucrul acesta în 
faţa celor în drept, s'a dat respunsul, că Ro
mânii au să-şi susţină ei înşişi drepturile o 
dată câştigate şi să-1 silească din parlamen
tul ungar pe guvern a le respecta. 

Era însă peste putinţă, ca Românii să-şi 
l imită representanţi în dieta ungară, căci 

^ u l sistem electoral a fost chibzuit ast-
numai oligarchii şi slugile lor să 

nrezentaţi în parlament. 
'mpăratul a stăruit dar şi stă-

Чагеа şi fără de încungiur, 
Tichie să se facă o re-

care li-se dă tuturor 
si susţine în mod 

< e vorba nici de 
M de întreaga 

uşine, că se 
-otite, şi e 

I 
I necesitate de lege nouă, pe care oamenii 
j ieali vor să i-o şi dee. 

Din cercurile politice maghiare răsună 
însă şi de astădată vorba: — «Numai pe cât 
aceasta se poate fără slăbirea unităţii statu
lui ungar!» 

Ce fel de unitate poate să fie aceea, care 
face peste putinţă convieţuirea pacinică? 

Dacă e vorba de unitatea politică, aceasta 
nu numai se poate respectânduse drepturile 
tuturor cetăţei.iîor, ci cere chiar, că toţi ce
tăţenii să fie mulţumiţi pentru ca să nu aibă 
cuvinte de a sta la o parte când patria e 
în primejdie. 

E învederat, că vorba e de o unitate na
ţională, care n'a existat niciodată, nu există 
astăzi şi nu poate să existe nici în viitor. 

Niciodată Românii nu vor renunţa la 
dreptul de a se folosi de limba lor în viaţa 
publică a patriei io: şi toţi oamenii cu minte 
ne vor pune în rândul făţarnicilor, dacă vom 
zice, că ei pot să se însufleţească şi să aducă 
jertfe pentru statul ungar câtă vreme în-
tr'ânsul nu li-se respectează dreptul acesta. 
Şi nu vom esagera, dacă vom zice şi de
spre Germani, Slovaci şi Sârbi acelaşi lucru. 

Unde e atunci unitatea naţională a sta-
fníuí ungar T — cum Щ când va putea sa 
fie o faptă positiva? 

E învederat, că voind această unitate na
ţională, care nu e cu putinţă, şoviniştii fac 
peste putinţă unitatea politică, pe care toc
mai dânşii sunt mai interesaţi decât ori şi 
cine a o susţinea. 

Ei î n t r e ei. Privitor la purtarea din Dietă a 
majorităţii »Az Újság « delà 5 Iulie scrie: 

» Crocodilii — lângă Ganges sunt consideraţi 
sfinţi — au piele groasă pe spate şi moale pe 
burtă. Şi partidul guvernamental are piele groasă 
în sus şi grozav e de simţitor pe la regiunea 
burţii. Câte de toate ştie răbda de sus, fără a 
se scutura. Când însă dl Ooldiş li-o spune că-i 
socoteşte preocupaţi, prezidentul cu burta moale 
consideră asta de ofenză şi e gata să-i retragă 
îndată cuvâniul. Fericite vremuri, când ei numiau 
guvernele hoţi şi pezevenchi, iar pe cei din ma
joritate găinari şi pungaşi. 

» Atunci mângâierile acestea n'auofenzat de loc 
autoritatea Camerei, pentrucă ei — mângăiau. 
Acum însă îi gâdăle pe dânşii Goldiş : deosebire 
uriaşă. Autoritatea Camerii s'a ridicat în măsura 
în care i-a scăzut nivelul. Sub autoritate este a 
se înţelege burta lor, care d'asemeni e sfântă. In 
cele din urmă nu trebuie să mergem la ţărmul 
Gangesului pentrucă să fie sfânt crocodilul. 

Războiul vamal cu Serbia. In urma 
refuzului Serbiei de a împlini mai multe 
cerinţe ale Austro-Ungariei, de pildă să co
mande tunurile la fabrica Skoda (austriacă,) 
să cumpere sarea din Ungaria şi alte fa
voruri de vamă, guvernul austro-ungar a 

! închis vama dinnaintea mărfurilor sârbe. 
I Eri şi alaltăeri au şi Jost înapoiate delà \ 
I Zimony mai multe transporturi cu porci 
! sârbeşti. ! 

„Combaterea panslavismului". 
Din Eperjes (nordul Ungariei), partidul 

kossuthist local a adresat lui Kossuth, An-
drăssy şi Apponyi şi — lest not last — 
lui Ábrányi, şeful biroului de presă, un me
moriu asupra panslavizmului şi asupra mij
loacelor de a-1 combate. 

Dezlegarea chestiunii de naţionalităţi, în 
terminologia limbagiului politicei ungureşti, 
înseamnă maghiarizarea necruţătoare a na
ţionalităţilor. 

Libertatea şi drepturile excesive acordate 
naţionalităţilor, în aceeşi limbă însamnă a-
suprirea şi nerespectarea legii de naţionali
tăţi mărturisită pe faţă. îndelunga răbdare 
a neamului unguresc faţă cu aţâţările agi
tatorilor fără scrupul înseamnă ungureşte 
zăcimi de procese de presă, amende oribile 
şi temniţă ruinătoare pentru şefii politici şi 
pentru ziarişti. Alegeri libere înseamnă un 
lung bilanţ de morţi şi răniţi, de volnicii, 
înfricări, regimente de husari şi alţi ostaşi, 
sute de jandarmi comandaţi 
torilor pacinici, călcarea liberti 
a dreptului de întrunire şi mai pre sus de 
toate mituiri de o neruşinare 
< :nră înspăimântătoare. 

Dacă pemm ç p î n t r p b u i n . 
ţează în ungureşte eufemizme atât dé Diânuc, 
oare cum va trebui să traducem această 
nouă podoabă a limbagiului publicisticei 
ungureşti ? Până unde să mergem cu închi
puirea când vrem să ne zugrăvim deplină
tatea acestei noţiuni? 

Şi ne amintim iarăşi de minunatele cu
vinte ale celui mai mare poet al nostru, 
scrise acum sunt 35 de ani : » Să nu ne 
mirăm, dacă la Unguri toate noţiunile au 
cu totul altă semnificare, pentrucă sunt 
privite printr'o prizmă sufletească ce fal
sifică totul. Asemenea cum nu te poţi în
ţelege cu un om a cărui limbă şi noţiuni 
diferă astfel de ale tale încât el rămâne 
netraductibil pentru tine, căci tu nu ai no
ţiunile ce Ie are el, cum el nu le are pe 
ale tale : — tocmai aşa nu te poţi înţelege 
cu inteliginţa maghiarä«. 

Ori-cine cunoaşte pe Unguri, va vedea 
cât de uimitor, de adânc şi de nimerit a 
ştiut să surprinză Eminescu de acolo din 
Viena de unde scria pentru »Federatiunea«, 
articolul din care cităm nota cea mai intimă 
şi caracteristică a felului cum Ungurii pri
vesc chestiunea naţională. 

Dar să ne întoarcem la combaterea pan
slavizmului. Hotărîrea partidului kossuthist 
din chestiune arată că delà alegerile trecute 
cari au dat poporului slovăcesc 7 deputaţi 
şi delà opoziţia bărbătească cu care par
tidul naţional şi-a deschis activitatea în 
Cameră, Ungurii încep a-i da chestiunii 
acestea tot mai multă atenţiune. Şi este 
de însemnat că acţunea nu porneşte din 
centru, delà guvern, ci delà periferii. Mo
tivele sunt uşoare de închipuit. Memoriul 



к r B U 
гч' r y 

celor din Eperjes răsare din interesele de 
rassă şi de stăpânire pe cari !e au Ungurii 
pe acolo asupra Slovacilor băştinaşi. Deş
teptarea Slovacilor ameninţă să dărâme 
această stăpânire uzurpată. 

Suntem abea la începutul luptei pentru do
bândirea drepturilor naţionale. 

Ce perspective ni-se deschid dacă acum 
la începutul începutului provincia ungurească 
cere combaterea noastră? Ne amintim de 
propunerea dlui deputat sârb Musitzky de 
a se institui o comisiune pentru studiarea 
şi aplanarea divergenţelor naţionale. Cine 
nu ar aeroba această idee? Dar socotim 
că ea răsare dintr'o naiva bună credinţă şi 
necunoaştere a Ungurilor. Ea presupune prea 
multă bună voinţă şi credinţă în chestiunea 
aceasta din partea lor. Iniţiativa venită delà 
Eperjes (probabil) nu va rămânea fără pildă. 
Şi atutci când, toată naţiunea, cum să zice 
în aceeaşi terminologie a limbii ungureşti, j 
se va fi ridicat împotriva noastră, ce pers
pective de împăcare se mai deschid ? Ele 
ne înfioară. Are să se împlinească conclu-
ziunea cu care poetul încheie pasagiul pe 
care l-am citat mat. sus : » împăcare sau tran-
sacţiune nu se încap aicea, căci divergenţa 
noţiunilor fundamentale condiţionează o 
eternă a deducţiunilor din ele. Va să zică 
aicea nu se încape acest mijloc dulce şi pa
cific care va fi etern neînţeles^. Oare să fie 
aşa? Oare nu se va naşte nici când un 
partid al lui Mocsary între Unguri, pentru 
a-i abate delà prăpastia cătră care merg 
şi ne mână şi pe noi? 

Mandatul de là Lipova. Vineri s'a ţi
nut adunarea de candidare în cercul Lipovei. 
Preşedinte a fost proclamat Haubert Nán
dor, preşedintele -partidului constituţional. 
Românul dr. A. Halic amestecându-se şi el 
printre tărîţa constitutif—^ , ' ^ ' " d f ! a a J 
и ^ г а я ^ г ж ш а ш і Hauben, acesta insa 
a mulţumit pentru cinste şi a recomandat 
din parte-i pe baronul Dániel Tibor. Ceia-
lalţi au primit, căci baronul — are de cheltu
ială. — Pe eri a fost convocată conferenţa 
de constituire a partidului kossuthist, care 
e vorba să pună şi el candidat. 

* 

Protes tarea alegeri i de là B o c ş a e 
subscrisă de următorii patrioţi, noui şi vechi, 
dar mai ales noui: 

Mitták Vilmos, Jäger Lipot, Bene Géza, Izser 
Henrik, Hirscpeck Ágost dr., Mentele Hermann, 
Kafka Peter, Hoflinger Ágoston, Bieber Kálmán, 
Varga lakab, Borglechus József, Glücksberg János, 
Dobre Mihály, Mihalecz János. 

Apărător al alegerii, advocat bine plătit, 
este dr. Rosenthal Gyula, jupanul despre 
care am scris şi arătat cum vrea ca el să 
poruncească în comitatul Caras-Severin. Fo
los, din toată daravera, la tot cazul, trage! 

In petiţia lor adresată Dietei, înşiră câte 
verzi uscate toate. Intre altele zic: 

«Vom dovedi că în întreg comitatul Caraş-
Severinului a fost aprinsă ura contra Ungurilor 
şi a Jidovilor şi că sub durata alegerilor atât în 
acest cerc cât şi în cercurile vecine lozinca n'a 
fost numele candidatului, nici încrederea, pusă 
în candidat, nici programul, credeul politic, ci ura 
de rassă şi fanatismul religios. 

Agitatorii din Lugoj şi Caransebeş au năpădit 
cercul, preoţii nu s'au folosit de puterea asupra 

sufletelor pentru a propovădui învăţăturile lui 
Hristos, ci pentru a răspândi ura, abuzând în 
numele şi sub scutul religiunii de influenţă ce 
au asupra poporului. 

Propovăduitorii fanatizmului au răscolit pati
mile poporului lăsat de dânşii din adins în pro
stie, în aşa formă, că toţi ceice nu erau cu ei de 
un cuget, ori n'au cutezat să voteze de teama 
ameninţărilor şi a bătăii, cu cari erau terorizaţi, 
ori îşi dădeau votul pentru candidatul naţional. 

Şi soldaţii trimişi la faţa locului pentru a păzi 
ordinea au fost fanatizaţi, aşa că unii au tre
buit prin deţinere să fie siliţi la îndeplinirea da-
torinţei lor. Grupurile alegătorilor au fost reţinute 
în drum, alegătorii au fost traşi jos din trăsură 
şi siliţi ori să meargă acasă, ori să-şi dee votul 
pentru candidatul naţional. 

Toate aceste împrejurări au zădărnicit lupta 
noastră constituţională, deoare ce agitaţiunile şi 
aţâţârile împotriva disposiţiilor legii au făcut să 
răsară înaintea ochilor sufleteteşti ai poporului 
român, ce e drept pacinic, dar pe o treaptă in
timă a inteligenţei, chipul Daco-României. 

Dl C. Brediceanu dovedeşte însă, prin 
interpelarea sa, tocmai contrarul : că Româ
nii d'acolo au fost puşi sub adevărată stare 
de asediu şi au fost terorizaţi nu se poate 
mai tare. 

La tot cazul Românii să-şi însemneze bine 
pe subscriitorii protestului şi să nu le calce 
pragul casei! 

— Ş e d i n ţ a d e Viner i , ö Iul ie . — 
Deputaţii naţionalişti îşi fac datoria în 

mod demn de încredere a alegătorilor. Au 
luat mai mulţi cuvânt şi cu argumente 
zdrobitoare au arătat pentru-ce nu pot 
primi răspunsul la mesaj al majorităţii. 

Milan Iiodj'a arată, că ajungând coaliţia 
la putere, nu s'a făcut nici o schimbare. 
Naţionalităţile sunt tot atât de persecutate 
şi я г и т ca çi î n f r p - u f . logea d e naţionalitate 
r i o c c o n s i d e r a t ă , întrunirile oprite şi pressa 
tot pe nedrept controlată ca în trecut. Se 
alătură proiectului de răspuns al naţiona
lităţilor. 

Petrovlci arătând că Ungaria e stat po
liglot, pretinde să se dea drepturi de o 
potrivă naţionalităţilor, ca şi Maghiarilor. 
Arată apoi cât e de mare nemulţămirea în 
popor. Se alătură proiectului de răspuns 
al naţionalităţilor. 

— Ş e d i n ţ a d e S â m b ă t a 7 Iu l ie . — 
A fost una dintre cele mai furtunoase 

şedinţe dintre câte a ţ i n u t D i e t a 
din era nouă. Discuţia asupra răspunsului 
la mesaj o continuă deputaţii naţionalişti. 
In şedinţa de Sâmbătă era să se pună sub 
acuză guvernul Fejérváry, dar înverşunaţii 
lei şi-au pus botul pe labe şi la porunca 
lui Wekerle au respins aceasta propunere. 

Asupra răspunsului la mesaj primul ora
tor a fost Véress, care polemizează cu na
ţionaliştii. Din partea deputaţilor naţionalişti 
a vorbit Matei Bella, conbătând scopul de 
maghiarizare a guvernului. 

După ce s'a răspins propunerea lui Olay, 
pentru punerea sub acuză a guvernului Fe
jérváry, a urmat interpelările. 

Vlad face interpelare către ministrul 
prezident şi-1 întreabă întru cât corespunde 
adevărului că guvernul Fejérváry cu ştirea 
ministrului prezident şi învoirea coaliţiei va 

fi primit o sumă mai mare din averea sta
tului pentru rebonificarea oficianţilor numiţi 
în decursul guvernării sale? 

Wekerle răspunde, că spre acest scop 
n'a dat bani. 

Dr. Halász Lajos, deputatul Ugrei, învi
novăţeşte pe ministrul de instrucţie publică 
că voeşte se introducă tot mai pronunţat 
spiritul creştinesc în şcoală. 

Ugron: C e ? Nu suntem în ţară creştină? 
Locuesc aici nouă sprezece milioane de 
creştini ! 

Buzaţii : Doar ai vrea să introducă spirit 
jidovesc ? 

Halász L. : escepţionează declarările lui 
Barkoczy, consilier ministerial. 

Ugron : Cine încriminează ? 
Halász: Eu şi tot Ungurul. 
Ugron: De când eşti Dta Ungur? 
Halász: Eu am fost totdeauna Ungur 

şi sunt aşa Ungur ca Dta. 
Ui>ron: De vei trăi încă o sută de ani 

c_> 

tot nu vei fi Ungur ca mine. 
Timpul fiind înaintat, interpelaţia depu

tatului naţionalist, Maniu, s'a amânat pe 
altă şedinţă. 

B i n 

a exploadat în-
o bubuitură ur-
totul a fost aco-

au fost victime 

G r o z a v a e x p l o z i e d e l à expoz i ţ i e . Distrac
ţiile aranjate în expoziţie au început să prici
nuiască nenorociri. 

Mercuri seara, în momentul în care erau să se în
ceapă luptele navale, o grozavă expiozie s'a pro
dus la depozitul de praf de puşcă întrebuinţat 
la acele lupte. 

Iată cum s'a întâmplat nenorocirea : 
Sergentul din marină Alexandru Lăzărescu, 

însărcinat cu conducerea unui vaporaş în i i n i -
pul luptei navale, se pregătea a eşi din doc. 
Ca de obicei el încerca revolverul cu care trage, 
din vas, focuri oarbe asupra flotei vrăjmaşe. 

5"a iniămplar însă ca revolverul să fie încăr
cat. Glonţul a nimerit într'un sac plin cu pulbere 
de puşcă, depozitat pe doc. 

In acest moment, pulverea 
tr'un chip îngrozitor. S'a auzit 
mată de o flacără strălucitoare, 
perit de fum. 

Cinci oameni aflaţi pe doc, 
ale expoziţiunei. 

Aceştia sunt: Sergentul Alexandru Lăzărescu, 
soldaţii de marină Marin Ciobanu şi Gheorghe 
Damian, magazinerul Lazăr Hirsch şi manipu 
lantul Tomescu. 

Toţi cinci s'au aruncat în lac, spre a 
cu viaţă. 

După ce li s'au dat primele ajutoare de perso
nalul secţiunei de salvare din expoziţie, au fost 
transportaţi în stare foarte gravă la spitalul Col-
ţea. Primii patru sunt aşa de grav arşi, în cât nu 
se ştie dacă vor scăpa cu v/aţă. 

S'a constat că pe locul unde se fac luptele 
navale se află un mare depozit de explosibile, cu 
toate că antreprenorul a fost făcut atent în mai 
multe rânduri asupra primejdiei. 

S'a deschis o anchetă care va stabili răspun
derile. 

Dl maior Demetriade, din marină, a sosit în 
grabă, s'a interesat de aproape de împrejurările 
în cari s'a produs explozia, luând imediat hotă-
rîrea de a nu se mai da soldaţi de marină pentru 
luptele navale. 

Publicul delà expoziţie a rămas dureros impre
sionat de acest grav accident, şi nu aveà destule 
cuvinte de blam pentru acei cari s'au făcut vino
vaţi de neglijenţă şi neprevedere. 

Catastrofa js'a întâmplat la mică depărtr 
pavilionul austriac şi berăria Czel, aş ' 
uşor să se aprindă aceste două paviii.-" 

scapă 

a r c h i t e c t , c u d i p o l r r 

ş i m a e s t r u î n ? 
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СІИБ-І тШ ? 
Acum se ştie: ne lămureşte dl Szudy Ele

mér, redactorul res|3onsc:bü al ziarului -Arad 
és Vidéke», care în numărul dein 7 c. al 
numitului organ arată ca primredaciorul zia
rului « Függetlenség* es te : 

Kabos Jenő, numele adevărat Engl Jakab. Pseu
donime Meister Ede şi Engel Jenő. 

In temniţa centrala din Budapesta a fost în
chis pent următoarele crime: 

1) A ieşit la 13 Iulie 1902 — pentru trei ca
şuri de delapidări şi un caz de călcare a or-
dinei publice fusese osândit la 3 luni temniţă. 

2) A scăpat la 18 Februarie 1905 — osândit 
fiind la 2 săptămâni temniţă pentru falsificarea 
de acte publice. 

3) A scăpat Ia 8 August 1905 — fusese osân
dit la 8 zile temniţă pentru — furt. 

Să aşteptăm acum urmarea spălăturii ce-şi 
fac confraţii» aceluiaşi partid! 

Un d e p u t a t al D u m e i b ă t u t d e poli ţ iş t i . 

Deputatul Sedelnikoff a fost bătut de mai 
mulţi agenţi de poliţie, cu toate declaraţiunile sale, 
că este deputat. 

Incidentul a provocat o mare senzaţie. 
Deputatul Aladin în numele grupului muncei, 

a declarat că dacă un aşa lucru se repetă o sin
gură dată numai, socialiştii nu vor lăsa pe mi
niştrii să răspundă, iar dacă un deputat, oricare 
ar fi el, ar fi bătut sau ucis de poliţie, grupul 
muncei nu va mai răspunde de siguranţa miniş
trilor cari ar îndrăzni sa apară în faţa Dumei. 

Mai mulţi deputaţi povestesc astfel incidentul : 
Deputatul Sedelnikoff privia cum poliţia îm

prăştia un meeting. 
Câţiva agenţi l'au apostrofat în chip brutal. El 

spuse : sunt membru al Dumei. 
Cu toată această declaraţiune, a fost scotocit 

prin buzunare, i-s'a luat revolverul ce purta fiind 
ameninţat cu moarte de reacţionari, apoi a fost 
bătut de poliţie şi grav rănit la picior. 

Ministrul de interne a făgăduit să facă o an
chetă şi să pedepsească pe vinovaţi. 

Se aud repeţite strigăte de : >Daţi-vă demisia! 
Agitaţiunea este generală. 

Duma a adoptat de urgenţă interpelarea asu
pra măsurilor ce guvernul trebue să ia pentru a 
pedepsi poliţia. Raportul asupra turburărilor delà 
Bialistoc a fost citit de către Aracantseff plin de 
amănunte despre scenele oribile petrecute. Orato
rul acuză guvernul şi declară că nu speră nimic 
delà anchetata judiciară şi conchide zicând că na
ţiunea rusă nu favorizează nici odată programu-
rile, şi permite tuturor naţionalităţilor să trăiască 
în pace cu Ruşii. Numai guvernul este vinovatul 
care a corupt deja armata, ceeace Ruşii aveau 
mai scump, care a fost silită a se întoarce spre 
nenorocirea celor care o conrup şi o transformă 
în bestii feroce. 

Oratorul propune ca toţi membrii Dumei să se 
ridice în onoarea memoriei victimelor asasinate la 
Bialistoc. Toţi membrii Dumei se ridică de pe 
scaune. Duma decide a se amâna dezbaterile asu
pra evenimentelor delà Bialistoc până mâne dimi
neaţă şi trece la interpelări. 

Mâne se va da lectură raportului asupra azis-
tenţei pentru foamete. Şedinţa se ridică la orele 
7 şi 10. 

J u d e c a r e a a 27 d e so lda ţ i răzvrăt i ţ i . Ti-
flis. Agenţia Westnik află că curtea marţială ju
decă asupra celor 27 soldaţi al regimentului 
«Mingrelsky» acuzaţi de a fi participat la tur-
burări. 

Unul dintre acuzaţi a fugit din spital cu câ-
I teva zile uainte de a fi judecat. 
I Cu ocaziunea acestui proces, greva generală 

a fost proclamată în oraş. 
Nici trăsurile nici tramvaele nu circulă, brută
riile şi măcelăriile sunt închise. 

In rnai multe puncte ale oraşului s'au pus 
mitraiieuze. 

j Patrulele au fost întărite. Străzile sunt liniştite. 
j in ajun comitetele locaie socialiste şi revolu

ţionare au lansat prociamaţiuni cerând popula-
ţiunei din acest oraş să protesteze contra 
tribunalului marţial declarând greva generală. 

Ziarele nu apar. 

Naţionaliştii în Dietă. 
— Şedinţa delà 3 Iulie. — 

V o r b i r e a lui dr . M. Po ly t . 
Onorată Cameră ! Suntem puţini aici dintre 

aceia cari şi nainte cu 30—35 ani eram deputaţi. 
E caracteristică vremea d'atunci în ce priveşte si
tuaţia de partid a naţionalităţilor. Pe atunci noi 
făcusem parte din stânga extremă, ne alipisem 
micei grupări care susţinea principiile 48-iste. Fă
cusem aceasta în convingerea că neatârnarea Un
gariei va folosi nu numai Ungurului, ci esie în in
teresul nostru al tuturora. Votbirile mele d'atunci, 
rostite de altfel într'o ungurească slabă, erau 
ascultate cu răbdare în Dietă. (Întreruperi : Şi noi 
te ascultăm !) Acum trăim alte vremuri. 

Ugron : Ei, aşi ! 
Polyt: Generaţie nouă şi nou curent politic a 

eşit d'asupra. Faţă de acest curent politic, rog 
onorata cameră să binevoiască a mă asculta cu 
răbdarea cu care m'au ascultat acei bărbaţi poli
tici, a căror parte mare nu mai sunt între cei vii, 
dar' al căror patriotizm nu l'a tras nimeni la în
doială (s'auzim !). 

In discuţia la răspuns situaţia partidelor are în
semnătate preponderantă. In şir lung de ani, ca 
fost deputat, fusesem martor la tot feiul de schim
bări şi formări a partidelor parlamentare maghiare. 
Am fost martor marei schimbări delà 1875, când 
căzuse partidul mare, tare şi puternic al lui Deák, 
cel care îşi câştigase atâtea merite în slujba ţării. 
Schimbări de partid ca acum, eu însă n'am mai 
văzut. 

N'am văzut încă ceeace se petrece acum : în 
parlamentul ungar să nu fie opoziţie maghiară. 
Mie aşa îmi pare, că era nouă d'acum — asta e 
numirea la modă — a desfiinţat din viaţa parla
mentară cele două curente istorice, cari şi înainte 
de 1848 a existat, numite mai potrivit curent 
kuruez-esc şi curent al labancz-ilor. (S'auzim!) 

Tocmai pentrucă noua eră a desfiinţat aceste 
două curente, în parlamentul ungar nu există opo
ziţie maghiară, este însă o mică opoziţie: cea a 
naţionalităţilor. (Strigăte : Nu opoziţie, ci duşmani !) 

Ca opoziţie vom răspunde deci mesagiului de 
tron şi la programul noului guvern. Vom atinge 
însă şi situaţia de azi, pe care noi nu o vedem 
aşa trandafirie, cum o vede noua cameră. 

La discuţia fiecărui mesagiu întrebarea de că
petenie este: care este situaţia ţării? Marele ge
niu al Ungurilor, marea figură a istoriei univer
sale, fenomenalul Kossuth Lajos, în marea şi vestita 
sa vorbire delà 11 Iulie 1848 iată cu ce cuvinte 
s'a adresat deputaţilor: »Să mântuirn patr ia! . . .« 
D'atunci a trecut jumătate de veac şi eu întreb 
că oare transacţia delà 1867 ori acum coaliţia 
mântuit-au patria? 

Statului sfântului Stefan pronia cerească i-a pus 
ca misiune să fie — potrivit situaţiei sale geo
grafice — legătură între răsăritul şi apusul Eu
ropei. In trecut, statul Stului Stefan a şi îndepli
nit această misiune. Cum stau însă lucrurile 
acum? In veacul trecut în apusul Europei s'au 
petrecut transformări uriaşe. In răsărit, în Penin-
sula-Balcanică, s'au format state noi, independente, 
şi se vor mai forma încă. Şi care este situaţiunea 
Ungariei, ca stat, nu ca provicie? 

Sunt patruzeci de ani de când s'a dat consti-
; tuţie şi ce face Ungaria? Durere: se chinue, se 
I năcăjeşte şi sufere. De ce? După a mea cea mai 
I intimă părere: din causă că nici până acum n'a 

reuşit să-şi afle osia vieţii sale de stat. In trecut 
cu desăvîrşire altfel au procedai Ungurii. Nu e 
un lucru întâmplător că la începutul evului me
diu, pe vremea migraţiunii popoarelor, popoa
rele asiatice cari au întrat în Europa, au dispărut 
toate fără urme. Ungurii au rămas aici. Că au 
ştiut să formeze stat, că au ştiut să introducă insti-
tuţiuni europene de pe acele vremuri, este a se 
atribui faptului că au urmat sfatul înţelept pe care 
Stul Stefan l'a dat fiului său. 

In vremile vechi Ungurii au ştiut să se con
formeze împrejurărilor. S'au făcut creştini, pentru 
că au înţeles marea importanţă a creştinsmului, 
cu un cuvânt au respectat spiritul vremii. 

Şi acum stăm în ajunul unei epoce mare, noi. 
Era democraţiei. Dacă Ungaria se va conforma 
democraţiei, poate aveà şi va aveà viitor, dar 
dacă nu se va conforma, nu va aveà viitor. 

Cum se poartă Ungaria de acum faţa cu de
mocraţia? Ungaria este azi singurul stat în Eu
ropa care seamănă foarte mult cu signoria vene-
ţiană. Ungaria este stat aristocratic oligarchie, cu 
supremaţie de rassă. Iar aceasta e în contradicţie 
cu democraţia, e în contradicţie cu spiritul mo
dern de libertate. 

Nu sufere îndoială, că Ludovic Kossuth a fost 
mare amic şi luptător a! libertăţilor. Dacă n'ar fi 
fost, n'ar fi putut să facă spărtură în instituţiunile 
medievale ale Ungariei, propunând desfiinţarea 

-iobăgiei şi ducând asta Ia îndeplinire. 
A făcut însă şi Kossuth o mare greşeală. El a 

crezut că libertatea individuală o să mulţumească 
şi pe naţionalităţi. 

Pe acelea vremuri, Kossuth n'a înţeles încă im
portanţa mare a puterii şi ideii de naţionalitate. 
Din punct de vedere economic iobăgia a fost 
desfiinţată, nu mai exista, dar faţă de supremaţia 
de rassă iobăgia politică se menţinea si mai de
parte. Kossuth numai la sfîrşitul vieţii sale a re
cunoscut importanţa puterii şi ideii naţionale. 
Atunci a conceput marele plan ai confedei 
dunărene. Pe această vreme am luat şi eu parii 
la viaţa politică. Eram deputat croat şi ca £ 
unionist înfocat. Veniam des delà Zagrab la B 
pesta şi eram în dese atingeri cu bărbaţii de 
stat maghiari d'atunci. îmi aduc aminte 
că regretatul Somsich Pál, care era un Ui 
mare, când a citit despre >confederaţia dunäreanä«, 
a esclamat: » Confederaţia dunăreană, ce e asta? 
Dar astfel noi Ungurii mai bine sa ne ducem la 
Reichsrathul din Viena, de cât la Bucureşti ori 
Belgrad...« Pianul în Ungaria a şi căzut. E caracte
ristic însă că Ludovic Kossuth s'a ocupat cu 
chestia naţională şi dacă s'ar fi ocupat şi la 1848 
cu ea, sunt convins că geniul seu ar fi găsit mij
locul de a mulţumi şi pe naţionalităţi, sunt con
vins că atunci n'ar fi fost războiu civil, n'ar fi 
fost revoluţie, n'ar fi fost invasie rusească, şi 
unde ar fi ajuns astfel Ungaria? 

Chestia naţională nu o consider de secundară. 
Şi simte fiecare Ungur că e importantă chestia asta. 
Patrusprezece ani deputaţii naţionalişti au fost 
eschişi din parlamentul ungar. Asta n'a fost si
tuaţie sănătoasă, n'a fost viaţă adevărat parla
mentară unde un partid se eschide. Am venit 
acum în parlament şi arn crezut că o să fim în-
timpinaţi prieteneşte, frăţeşte. Ne-am înşelat ! 

Pare că pe zidurile acestui parlament ar fi scrise 
versuri, printre cari deputaţii naţionalişti pot citi 
următorul vers al lui Dante: 

« Per me si va nella città dolente, 
Per me si va nell' eterno d o l o r e . . . 

»Lasciate ogni speranza voi ch'entrate ! 

Noi ne-am constituit aici ca partid naţional şi 
conform usului parlamentar, am înştiinţat despre 
aceasta cercurile dătătoare de ton ale Camerii, 
dar răspuns n'am primit. Am auzit că D-Voastră 
nu vreţi să recunoaşteţi existenţa partidului na
ţional. Şi de ce? D-Voastră ziceţi: <Partid al na-
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ţionalităţilor? Dar asta contrazice ideii de stat. 
In stat national nu poate exista partid al naţio
nalităţilor.» Aşi înţelege motivarea asta dacă pre
misele ar fi logice. Dar premisele sunt colosal 
de greşite. In Europa sunt multe state nationale, 
dar de aceea nu toate statele europene sunt 
şi naţionale. 

Nu de mult am auzit în parlament o vorbire 
improvizată, dar foarte interesantă, vorbirea lui 
Bánffy. Ni-a vorbit de Franţa, de Bretoni şi Basci. 
Cred că aici în Cameră sunt mulţi cari au fost 
şi au trăit în Franţa. Şi eu am trăit în Franţa, în 
quartier latin am avut colegi cari erau bretoni, 
basci şi mă interesau mult frumoasele cântece 
basce. Dar într'un parlament european să com
pari, din punct de vedere al naţionalităţilor, Franţa 
cu Ungaria, nu se poate, şi dacă un bărbat de 
stat ungur totuşi o face, la asta nu se poate 
răspunde şi nici nu e necesar, pentrucă lumea 
întreagă ştie că situaţia Bretonilor şi Bascilor e 
cu toiul alta în Franţa de cât a multelor milioane 
de nemaghiari din Ungaria. Nici nu vreau să 
vorbesc despre asta, ci-mi permit o observaţie. 
Dacă în Ungaria nemaghiarii ar fi în raport cum 
sunt Bascii şi Bretonii în Franţa, atunci nici vorbă 
n'ar putea fi despre existenţa chestiei naţionale 
în Ungaria şi niciodată nu s'ar fi adus legea de 
naţionalităţi. 

Baronul Bánffy a amintit şi despre Belgia. Din 
asta eu deduc că nu cunoaşte stările de lucruri 
d'acolo şi peste tot nu cunoaşte relaţiunile dintre 
Flamanzi şi Valoni. Eu cunosc bine relaţiunile 
acestea, pentrucă le-am studiat. Când la 1879 era 
la ordinea zilei legea şcolară, m'am adresat mi
nistrului Belgiei şi am şi primit un teanc întreg 
de acte oficioase despre relaţiunile dintre Flamanzi 
şi Valoni, despre raportul dintre limba flamandă 
şi cea franceză. Pot să zic, că ar fi foarte fericite 
naţionalităţile din Ungaria, dacă s'ar împărtăşi 
de grija ce li-se poartă Flamanzilor în Belgia. 
Trebue citit, trebue privit, cu câtă pietate vorbesc 
bărbaţii de stat belgieni despre Flamanzi. 

Nagy Emil : Dar Flamanzii iubesc patria (sgo-
mot). 

M. Polyt: Recomand de altfel baronului Bánffy 
să citească raportul Camerei Belgiei despre limba 
flamandă, şi se va convinge că în Belgia limba 
flamandeză e cu desăvârşire egal îndreptăţită cu 
cea franceză atât în administraţie, cât şi în justi
ţie şi instrucţie, pretutindeni. Raportul Camerei, 
pe care îl am în mână, e o carte întreagă, p 'o 
coloana e scris în limba flamandă, pe alta, para
lel, în limba franceză. 

Molnár Jenő: De pe care an e? 
M. Polyt: Din 1858, dar d'atunci lucrurile nu 

s'au schimbat, ci aceeaşi lege e în vigoare. O să 
citesc puţin din ea. Iată un pasagiu : «Lefunctio-

Impresarml. 
Schiţe de Mul ta tu l i trad. de Tenz i . 

Un domn foarte elegant, cu inele preţioase în 
degete, se preumbla mulţumit pe lângă un canal 
din Amsterdam. El se afla în oraş din cauza 
unor afaceri. Ce fel de afaceri erau acestea, vom 
afla îndată. înaintea lui mergea o femee cu un 
copil. Din întâmplare copilul căzu în apă. Fe
meia scoase un ţipet.... sări după copil, şi îl 
salvă. 

Omul afacerilor văzu lucrul acesta, scoase 
carnetul şi începu să scrie. 

— Doamnă, îmi pot lua libertatea de a Vă 
întreba de numele şi de adresa DVoastră? 

— Copilul meu, copilul meu, bine că mi-am 
regăsit copilul! 

— Foarte bine! Dară 'mi daţi voie... 
— Mi-am regăsit copilul, repetă mama necon

tenit, care nu înţelegea, că o putea întreba cineva 
despre altceva şi nu de copilul ei. 

— Cu femeia aceasta nu e de făcut nimica, 
murmură curiosul interogator. Hei, prietine, vei 
căpăta un bacşiş bun, dacă 'mi vei comunica 
mâne numele şi adresa acestei dame. 

Cu aceste cuvinte se adresă străinul cătră o 
persoană care se afla în apropiere, şi se vede 
că de astădată a aflat, ceeace dorea să afle. 
Pentrucă a doua zi se anunţă la mama fericită. 

— Doamnă, am avut onoarea de a fi de faţă, 
când... 

— O, D-ta ai fost acolo, dnul meu ? Ai văzut ? 
Eu n'am văzut nimic şi n'am auzit nimic, eu 
numai sari... 

naire doit employer la lang du citoyen et non pas 
le citoyen celle de functionaire». 

Mai este şi un alt pasagiu, foarte caracteristic. 
«La langue est plus que l'interes personelle, elle 
est plus que la conscience politique, car cel-ci 
est par suit de circomtances extérieures, sujette 
e des modifications multiples. Elle est même plus 
intime au peuple que sa religion, car elle est plus 
ancienne et tient plus a son individualité. La 
question delà langue est une question de con
science, dans la quelle personne, d'autre que le 
propriétaire d'idios n'a a intervenir. C'est don 
une affaire qui ne souffre pa de discusion». 

Eu nu cunosc cetăţean belgian ori helveţian 
care să nu aibă dragoste şi pietate faţă de cei 
de altă limbă. Numai în Ungaria celor nemaghiari 
li-se zice străini. 

Dacă odată am amintit despre Elveţia, fie-mi 
permis a aminti d'un discurs pe care l-am rostit 
aici 'nainte de aceasta cu 32 ani. Era la ordinea 
zilei — de asta îşi va aduce aminte onoratul coleg 
Madarász József — art. V. delà 1848, proiectul 
despre modificarea legii electorale, care s'a ridicat 
la putere ca art. XXXIII delà 1874. Pe atunci încă 
eu am luptat pentru sufragiul universal, ceeace 
era lucru cu desăvârşire nou. Vorbirea mea a şi 
plăcut celor din stânga extremă, pentrucă pe acea 
vreme în partidul independist erau o mulţime de 
Unguri democraţi. In decursul vorbirii mele am 
spus însă atunci ceva ce n'a plăcut partidului 
independist şi ce a produs resens în Dieta în
treagă. Se înţelege, m'au înţeles rău ş'au esplicat 
fals ceeace am spus. Am spus adică atunci, că 
Ungaria ori va fi o Elveţie a Orientului, cri nu 
va fi ! A doua zi s'a sculat Tisza Kálmán şi a 
ţinut o vorbire foarte pătimaşă, în care m'a atacat 
nu atât pe mine, cât pe cei din partidul inde
pendist, pentrucă el avea curagiul să stee faţă 'n 
faţă şi cu partidul independist, şi a numit uşu
rinţă păcătoasă faptul, că unii din acest partid 
m'au aprobat. Deşi, onorată Cameră, eu n'am 
zis atunci că trebue să înfiinţăm cantoane în Un
garia, asta e cu neputinţă, asta n'ar fi patriotic 
ci vrednic de osândit. Şi nici nu m'am gândit la 
asta. De altfel în vremurile noastre, suveranitatea 
cantoanelor de mult nu mai e ce a fost odini
oară. 

— Am studiat lucrul acesta în Bern. Autono
mia comitatelor în Ungaria este tocmai atât de 
largă ca suveranitatea cantoanelor. Unde oare 
s'ar fi putut întâmpla ca un comitat să aibă voie 
a protesta, zicând : «Ugocsa non coronaf>. Dacă 
ar face-o aceasta un canton din Elveţia, ar în
semna că nu vreà să aparţină tovărăşiei. 

Ce am vrut dar să zic eu atunci când am spus 
că Ungaria ori va fi o Elveţie resăriteană, ori nu 
va fi ? Am vrut să zic : Ungaria de vremuri stră-

— Da d-nă. Dar eu am auzit... 
— Auzit? 
— Da d-nă am auzit, cum D-ta... 
— Ai auzit? Dară ce ai auzit? 
— Am auzit, cum ai ţipat, doamnă, şi viu a 

Vă oferi un angajament la teatrul meu. 
Sărmană mamă! 
Omul »afacerilor« era un imprésario, care 

căuta stele noui. El se numea public. 

Viaţa în înălţime. 
I. 

Sus în înălţime sburà un fluture. El era în
cântat de frumseţea lui şi de libertatea lui, şi 
mai înainte de toate, se delecta privind la toate, 
ce se aflau subt el. 

— Veniţi aici sus, veniţi aici ! se părea că 
striga el cătră fraţii săi, cari sburau în adâncime 
subt el peste pomii pământeni. 

— Ba nu, noi sugem miere, şi rămânem 
aici jos! 

— Oh, dacă aţi şti ce admirabil este, de a 
privi peste toate ! Oh veniţi deci, veniţi ! 

— Sunt acolo sus şi flori, din cari să putem 
noi suge miere, de care noi avem trebuinţă, dacă 
voim să trăim? 

— De aici se pot vedea toate florile, şi această 
plăcere... 

— Ai tu miere acolo sus ? 
Săracul fluture, care aveà mare aversiune de 

a trăi jos, obosi... 
Dară el totuşi cercă de a rămânea în înăl

ţime. 
Lui i să părea, că era aşa de frumos, de a 

vechi are un mijloc de a resolvà chestia naţio
nalităţilor şi acesta este autonomia municipală. 

Când s'a desbătut la 1868 aşa zisa lege dé 
naţionalităţi, erau două proiecte. Unul al minori
tăţii, iar altul al majorităţii. In acea minoritate nu 
erau însă numai deputaţi zişi naţionalişti, ci în 
minoritatea d'atunci erau şi nemaghiari din par
tidul independist, era un Sârb, care fusese depu
tat şi ia Dobriţin, în 1849, erau deakişti înfocaţi, 
însuşi Deák Ferencz nu ştia cărui proiect să-i 
dee dreptate şi în cele din urmă a primit întâiul 
capitol al proiectului majorităţii, iar acest capitol, 
o spun curat, nu e nici carne, nici peşte. Pen
trucă, onorată Cameră, în capitolul acesta naţia 
etnică se confundă cu cea politică, cetăfenia de 
stat cu legătura către stat. 

S'a făcut astfel legea de naţionalităţi, s'a şi 
sancţionat, dar nici odată nu s'a dus la îndepli
nire. Nu cunosc stat în Europa unde o lege 
sancţionată să se ignoreze astfel, să nu se aplice. 
Numai în Turcia se pot petrece asemeni lucruri. 

(Va urma). 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 9 Iulie 1906. 

— Hirotonire . P. S. Sa Ioan I. Papp episco
pul diecezan a hirotonit Sâmbătă în capela epis-
scopească, întru preot pe diaconul Iustin Nica 
şi întru diacon pe Titus L. Mihailovici. 

— înche ierea anului şco lar la institutul 
t e o l o g i c din Arad s'a făcut Sâmbătă. La slujba 
dumnezeiască împreunată cu Te-Deum ţinută în 
capela seminarială a servit părintele A. Vesalon, 
duhovnicul seminarial şi diaconul N. Mihulin. 
Răspunsurile liturgice le-a câtat corul teologilor 
de sub conducerea profesorului T. Lugojan. 

înainte de distribuirea atestatelor şcolare şi 
înainte de eliberarea tinerimei la căminul părin
tesc, P. C. Sa Roman Ciorogar a ţinut absol
venţilor în teologie o foarte instructivă vorbire 
îndemnându-i să folosească cu vrednicie învăţă
turile primite în institutul nostru. 

A urmat apoi prânz comun. 
— Visitaţiune canonică . Sub acest titlu 'Bi

serica şi Scoala« srie: 
Mare sărbătoare a avut oraşul S.-Miclăuşul-

mare în zilele de 10 şi 11 1. c , cân P. S. Sa 
episcopul sârbesc din Timişoara Dr. O. Letici, 
urmând invitării comitetului parochial şi a coru
lui vocal sârbesc — care îşi serbează Jubileul de 
25 de ani, a onorat cu înalta Sa prezentă oraşul 
şi a ridicat serbările jubilare astfel, că împreună 

putea privi peste toate, de a putea vedea tot cu 
o singură ochire. 

Dară miere... miere? nu, miere nu se afla acolo sus. 
Şi bietul fluture slăbi din puteri ! Sborul lui 

deveni tot mai lânced. Şi el se scoborî, şi acuma 
priveà déjà peste mai puţine lucruri. 

Dară el totuşi se opintea. 
Nu, era imposibil, el căzu ! 
— Ah aici vii şi tu, îi strigară fraţii lui. Ce ţi-am 

spus noi? Acuma totuşi vii, să sugi miere din 
flori, chiar ca şi noi. Am ştiut aceasta prea bine? 

Aşa strigară fraţii şi se bucurau, că aveau 
dreptate, şi numai pentru aceea că ei n'aveau 
nevoie de frumseţile din înălţime. 

Acuma vino şi suge miere ca noi! 
Şi fluturele se cufundă adânc, tot mai adânc... 

şi tot mai voia... acolo era un tufiş înflorit... oare 
îl va mai ajunge?... el nu să mai cufundă, ci 
căzii ! 

El căzu lângă tufiş, pe drum, pe şosea... Şi a-
colo fu călcat de un măgar. 

II. 

Sus, sus la mare înălţime zburà un fluture. Şi 
el se bucura de frumseţea şi de libertatea lui, şi 
mai cu seamă, că putea privi la toate ce erau 
subt el. 

El strigă fraţilor săi, să vie şi ei sus, dară a-
ceştia se împotriveau, fiindcă nu voiau să pără
sească mierea, care era jos. 

El însă nu voià să trăiască jos, fiindcă era frică, 
ca nu cumva sa fie călcat de copite grosolane. 

Insă fiincă şi el aveà trebuinţă de miere ca şi 
ceialalţi fluturi, zbură pe un munte unde creşteau 
flori frumoase, şi care era prea pieziş pentru mă
gari. 
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<u Sârbii a iubiiat întreg oraşul, fără deosebire 
de confesiune şi naţionalitate. 

Pe cât de înnălţătoare a fost acum doi ani pri
mirea P. S. Sale a episcopului nostru din Arad, 
pe atât de splendidă a fost şi primirea episco
pului sârbesc din Timişoara. 

A fost o rară sărbătoare, căci a venit doar 
unul dintre cei mai de frunte episcopi, om cu 
adevărată cultură europenească, plin de dragoste 
creştinească, apostol al păcii şi bunei înţelegeri, 
adevărat tată al păstoriţilor săi, sincer bine
voitor al preoţilor, care n'a căutat să se impună 
prin îngâmfare ridicolă şi aere grozave, ci care 
te cucereşte la moment cu cultura sa superioară. 
Nu putem decât să felicităm pe credincioşii 
sârbi, că au astfel de arhiereu. 

In hotarul comunei a fost întâmpinat şi bine 
ventât 1. in numele comitatului şi cercului prin 
protopretorele Hadfi; 2 în numele comunei bi
sericeşti sârbe prin Dr. V. Stoisici. iar 3. în nu
mele Românilor prin preotul I. Popovici, după 
care cuvinte de bineventare fica dsale, Aurica a 
predat înaltului oaspe un admirabil buchet de 
flori, ceeace a făcut o prea bună impresie asu
pra prelatului. La vorbirile de bineventare P. S. 
Sa răspunde îndemnând pe toţi Ia convieţuire 
pacinică şi în bună înţelegere reciprocă. îndeo
sebi bună impresiune a făcut răspunsul în ro
mâneşte al episcopului la bineventarea preotului 
I. Popovici. 

După această primire, însoţit de un banderiu 
de vre-o 50 călăreţi, urmat de vre-o 100 trăsuri, 
a întrat în oraş în sunetul clopotelor şi bubui
tul treascurilor, oprindu-se la biserica sârbească, 
unde a fost întâmpinat de preoţimea sârbească 
îmbrăcată în ornate şi salutat de preotul Petru 
Agrima. P. S. Sa răspunde printr'o cuvântare 
adevărat părintească îndemnând poporul la reli-
giositate, muncă şi viaţă cinstită. După aceasta a 
fost condus la locuinţa preotului Agrima, unde 
a descălecat. 

Seara conduct cu torţe — serenada, vorbire 
— la ce P. S. Sa emoţionat mulţămeşte pentru 
ovaţiunea neaşteptată. 

încântat de primirea frumoasă ce i-s'a făcut, 
episcopul a căutat numai decât să-şi arate mul-
ţămirea şi prin fapte. Astfel mâne zi dimineaţa 
nainte de a pleca la serviciul divin, a chemat 
comitetul şi comisiunea şcolară, cărora le pune 
la inimă să asculte de preotul lor, să fie cu su
punere şi încredere către el, căci numai în spre 
binele poporului lucrează. Cei chemaţi ascultă 
cu lacrămi în ochi cuvintele bunului lor păstor, 
iar la finea vorbirii P. S. Sa — drept semn de 
recunoştinţă şi laudă — distinge pe preotul P. 
Agrima cu brâu roşu. Aşa ştie un adevărat păs
tor să trezească şi să infiltreze în popor alipire 

EI zbura vesel încolo şi încoace, şi mânca 
miere, era foarte mulţămitor că nu trebuia să se 
coboare. 

Şi când observa că vre unul din fraţii lui de 
jos, se apropia prea tare de drumul unde se ve
deau urmele carelor, unde se calcă aţâţi fluturi 
căzuţi, atunci căuta să-i prevină bătând din ari
pioare. 

Dară aceia nu-I băgau în seamă. Pe fluturile 
după munte nu-1 vedeau în genere fraţii lui de 
jos, fiindcă ei se ocupau cu culesul mierei care 
se afla pe jos, şi ei n'aveau nici idee că sus pe 
munte creşteau şi flori. 

Lucru de căpetenie. 
«Aud că vrei să urmezi studiile Ia univer

sitate, dragă verişoară ? Ce voeşti să studiezi ?» 
«Depinde de împrejurarea, că cine dintre pro

fesori este neînsurat, cel de medicină, sau cel de 
filozofie !» 

* 

Ste l e l e . 
Păcală carambolează pe stradă cu un căpitan. 

Acesta furios strigă: «Măgarule, de ce nu bagi 
de seamă?» — «Mă rog de iertăciune, dom
nule locotenent». — «Ce? Locotenent? strigă 
căpitanul şi mai furibund. «Nu ştii nici atât 
ce înseamnă stelele acestea?» să răsteşte căpita
nul, arătând parolele. «Ertaţi-mă, mă rog, dar eu 
nu sunt — astronom!» 

cătră preot, iar pe preot să-1 încurajeze a lucra 
şi mai departe pe calea cea bună cu zel îndoit. 

După această atenţiune a episcopului faţă de 
preotul său, s'a celebrat cu mare pompă şi stră
lucită asistenţă sfânta Liturgie în decursul căreia 
P. S. Sa a rostit o prea frumoasă predică. Răs
punsurile liturgice Ie-a executat vestitul cor din 
Chichinda-mare. 

După sfânta liturgie au urmat recepţiunile. întâi 
a fost primită preoţimea tuturor confesiunilor în 
numele căror îl salută părintele Deciu, că cel mai 
bătrân în serviciu. Abatele rom.-cat. Peccha mul
ţumeşte episcopului în numele preoţilor pentru 
distingerea cu brâu roşu a preotului Agrima. 
Apoi au fost primiţi representanţii diferitelor au
torităţi civile. 

A urmat banchetul, după care P. S. Sa a cer
cetat toate bisericile şi pe preoţi. In biserica gr. 
or. rom. a fost primit cu rară pompă de cătră 
preotul I. Popovici şi poporul gr. or. La alocuţia 
preotului episcopul mulţămeşte de buna primire 
şi vorbeşte poporului în limba română, îndem-
nându-1 să ţină strâns la legea sa moştenită delà 
moşi-strămoşi. 

Seara concert dat de corul din S.-Nicolaul-
mare şi cel^din Chichinda, după care a urmat dans 
şi veselie. 

Luni, la despărţire s'a petrecut o scenă pe care 
nu o pot lăsă neamintită. Luându-şi P. S. Sa ră
mas bun delà cei ce-1 petreceau, se adresează 
cătră preotul Popovici şi îi mulţumeşte pentru 
buna primire şi zicând, că nu-şi poate manifesta 
pe altă cale mulţămirea decât prin o dovadă de 
sinceră afecţiune, îl sărută. Cum ştie un episcop 
sârbesc să distingă pe un preot român ! 

Din St.-N.-Mare a plecat P. S. Sa la Cenadul 
Sârbesc unde a fost întimpinat de preotul Ţ. 
Oprean, care-1 bineventează sârbeşte, la ce epi
scopul plăcut atins, răspunde româneşte. Din Ce
nadul Sârbesc a plecat la Cenadul Unguresc, 
unde îl salută preotul Nestor, pe care — ca coleg 
la Cernăuţi — episcopul îl sărută, deşi unul nu
mai preot simplu, celalalt episcop, ceeace dove
deşte, că rangul nu-1 consideră P. S. Sa de o 
pedecă a legăturilor amicale de odinioară, şi ceeace 
demustră pe omul adevărat cult în sensul ade
vărat al cuvântului. 

Nu putem decât să felicităm poporul sârb că 
are un aşa păstor bun şi atent, căruia îi dorim 
şi noi ani îndelungaţi şi viaţă fericită. Victor C. 
Fizeşan, capelan ort.-rom. 

— Examenul de maturitate la g imnaziul 
din Beiuş s'a terminat în 23 Iunie, cu urmă
torul rezultat : Eminent doi : A. Bolcaş şi R. Voina ; 
bine 8 : A. Ardelean, S. Andru, A. Balea, I. Io-
nescu, V. Petru, A. Mihali, D. Pop ; maturi 20 
de inşi. Delà scripturistică au fost respinşi 10 
inşi, la verbală au căzut 8 din câte-un studiu şi 
unul din mai multe. 

Ori-şi-cât de mare a fost stricteţa te examenul 
de maturitate, avem mângâierea că din limba ro
mână tinerii au dat cele mai bune răspunsuri, din 
câte s'au auzit la gimnaziul din Beiuş, dovadă 
că însufleţitul şi idealistul profesor de limba ro
mână, dr. C. Pavel îşi dă toată străduinţa să 
şteargă învinuirea, că la gimnaziul din Beiuş nu 
se dă însemnătate limbei române. 

— Auzi vorbă. Un prea înţelept patriot fă
când raport despre şcoalele medii maghiare din 
loc în «Arad és Vidéke» descopere pravul 
de puşcă. 

La gimnaziul unguresc de aici adecă se pro
pune limba română ca studiu estraordinar pen
tru tinerimea română şi pentru cei ce doresc 
să-şi câştige cât de puţine cunoştinţă din o 
limbă, ce-şi are şi ea literatura ei îndestulitor de 
bogată. Marele înţelept face propunerea să se 
şteargă acest studiu şi să fie introdusă limba 
engleză sau alta limbă, chiar cea turcească. 

Sunt foarte curioase teoriile unor oameni în-
guşti ia creeri. Va să zică în un stat constitu
ţional, ce se mândreşte cu largi drepturi pentru 
naţionalităţi să fie lipsiţi tinerii români, cari stu
diază la gimnazii străine, şi de drepturile, ce au 
avut până acum. Asta-i părerea unui patriot, ce-şi 
ia aerul de a face politică. Nu ştergerea limbei 
româneşti, ci introducerea ei ca studiu ordinar, 
aceasta ar trebui să pretindă bunul patriot, căci 
din gimnaziul unguresc din Arad ies mulţi ti
neri maghiari, cari în viaţa publică au de aface 
cu Românii, îşi câştigă pâinea locuind între ei, 
dar nu sunt în stare să-i şi înţeleagă. Şi apoi nu 
pot pretinde că chiar ţăranii se înveţe de dra
gul domnilor mai multe limbi ! 

In sfârşit să nu ne prindă mirarea de aceasta 
părere greşită venită delà un bun patriot ma
ghiar. Maghiarul e fericit dacă nu ştie numai 
limba sa maternă, ori ce altă limbă e de prisos 
pentru el. 

— O propunere . »Az Orszag«, foaia cea 
mai credincioasă a stăpânirii se jeluieşte cumplit 
contra noastră. Ci-că toate relele din ţară vin 
din partea naţionalităţilor. Atrage deci atenţiunea 
cârmuirei asupra noastră, şi spune că altcum 
ţara nu poate să scape de agitatorii naţionalişti 
numai dacă se vor edifica în toate satele şcoli 
de stat printre naţionalităţi. 

De ce ia »Az Orszag« rolul ziarului »Független 
Magyarország* ? 

Nu cum-va sunt ambele de aceiaşi calitate? 

— Buffa lo Bil l . Numai o zi ne mai 
desparte de începerea reprezentaţiilor trupei 
faimoase Buffalo Bill. In oraş şi în provin
cie este interesare mare şi e de prevăzut 
că un public imens va grăbi să vadă spec
tacolul fără pereche. Cu ce mijloace multe 
şi cu cât personal lucrează această neîntre
cută trupă, se poate judeca şi din faptul că 
trei trenuri întregi, compuse din 50 vagoane 
trebue pentru transportarea materialului şi 
a persoanelor. 

E de observat că nu vom vedeà un circ, 
ci aşa zicând reprezentaţiuni instructive, 
unde rasse din lumea întreagă vor defila pe 
de dinnaitea noastră, arătând fiecare rassă 
ceeace este eroic, extraordinar în viaţa sa. 
— Reprezentaţiile de zi sunt întocmai ca 
cele de seară, şi se ţin pe orice vreme, căci 
publicul va fi adăpostit sub corturi, iar cât 
despre personal, ploaia şi orice intemperii, 
nu-1 împedecă întru nimic. îndemnăm pe toţi 
să grăbească a-şi asigura loc! 

— Advocat român. Primim următorul anunţ: 
»Am onoare a Vă aviza, că mi-am deschis can
celaria advocaţială în Ludoşul-de-Murăş (Maros-
Ludas). Cu toată stima dr. Ioan Oltean, advocat. 

Dorim mult succes ! 
— Alegere de capelan. Dl Cornel Ştefan 

din Beiuş a fost ales de capelan pe lângă proto
popul din Buziaş. 

Felicitările noastre. 

— E x a m e n . Dl George Repede absol
vent în drepturi şi fost notar în Cohalm a 
depus Luni în 2 Iulie examen de jude în 
Pesta cu succes bun. 

Felicitări ! 

— La curse le pentru cai. Ziarul »North 
China Herald« anunţă că trei tinere fete japoneze 
au luat parte la ultimele curse pentru premiul cel 
mare la Tokio. 

Una din ele, fiica unui maestru de călătorie ja
ponez, a ajuns cea dintâiu, înaintea jockeilor. 

Celelalte două, de asemenea s'au ţinut bine. 
Ele adoptaseră sistemul american de călărit. 

— Asentările în Seghed in s'au terminat eri. 
Dintre 1475 de flăcăi, câţi s'au prezentat n'au 
fost asentaţi decât 596 de inşi. 

Slabi flăcăi pe pustiile Ungariei ! 
— Masa s tudenţ i lor români din Braşov. 

Din a VIII dare de samă a mesei studenţilor ro
mâni din Braşov redactată de Virgil Oniţi, di
rector gimnasial, estragem următoarele : Numărul 
elevilor împărtăşiţi gratuit cu prânz a fost de 37 
In 14 Martie s'a ţinut parastas pentru odichna ră
posaţilor, în a căror amintire s'au făcut dăruiri. 

Venitele fondului au fost de 14-2625 coroane, 
deci fondul general cu finea anului şcolar 1905/1906 
e de 23-788-14 coroane şi 100 lei. 

Averea totală a mesei studenţilor constatatoare 
din fondul general şi din 9 fonduri speciale face 
suma de 33.45895 coroane şi 4800 de lei. 

— La cursul administrativ din O ş o r h e i u 
în anul curent a depus examenul cu succes şi 
următorii 13 Români : 

Branişte Oeorge (Torcla), Dan Nicolae (Zerneşti), 
Feldrihan Luca (Năsăud), Flutur Iosif (Körösszeg), 
Ilie Ioan (Zerneşti), Iosif Victor (Qaliş), Oraţie 
lacob (Zerneşti), Pop Valeriu (Haşag), Poparad 
Eugen (Făgăraş), Posmuşian Ioan (Viştea inf.)» 
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Stan Alimpiu (Gârbova de jos) şi Visa Ioan 
(Şeica mare). Murăş-Oşorheiu, în 5 Iulie 1906. 
Cu deosebită stimă Vişa Ioan, not. dipl. 

— Circular. Având în vedere, că concesiunea 
acordată Asociaţiunii noastre de dl Ministru r. u. 
de interne cu ordinaţiunea Nr. 22,280 111 c. din 
2 Iunie 1905 în scopul de a colecta contribuiri 
pentru fondul Muzeului istoric şi etnografic din 
Sibiiu, a expirat la 2 Iunie a. c , şi că Comitetul 
central în senzul ordinaţiunii amintite, este dator 
a da seamă organelor statului despre rezultatul 
colectei, — ne luăm voia a ne adresa cătră toţi 
aceia, cari au primit liste de subscripţiune şi 
până astăzi nu ni le-au înapoiat, să binavoiască 
a retrimite coaiele de subscripţiune împreună cu 
sumele ce eventual le-au colectat Ia adresa «Aso
ciaţiunii» (Sibiiu str. Morii 6) cel mult până la 
15 Iulie st. n. 1906. 

Spre a evita eventuale conflicte cu organele 
statului, accentuăm că de aici înainte, fiind termi
nul concesiunii expirat, circularea listelor trebue 
sistată, de oarece în caz contrar colectanţii s'ar 
expune unei pedepse poliţiale. 

Se înţelege însă, că şi după sistarea colecţiei 
«Asociaţiunea» este în drept a primi orice dona-
ţiune benevolă în bani sau obiecte pentru Muzeu. 
Asemenea donaţiuni sunt a se trimite direct Ia 
Biroul central al «Asociaţiunii» în Sibiiu. 

Sibiiu, 2 Iulie 1906. Prezidiul «Asociaţiunii:» 
Şuluţu. 

— Dar. Am primit 10 coroane delà dnul 
S. Herbay, major în Sarajevo pentru şcoala 
română de fete din Arad, care am trans
pus-o la locul destinat. 

— Concertul s tudenţi lor români din Be
iuş . Inflăcăraţii studenţi români delà Beiuş, cari 
au luat asupra lor sarcina grea de a călători prin 
unele oraşe româneşti, cu scop să concerteze, au 
ajuns Sâmbăta la Arad. Au concertat în Beiuş, 
Vaşcău şi Brad. In drumul lor au fost primiţi cu 
însufleţire. Concertele au reuşit foarte bine. Atâta 
public, cât a fost adunat Ia concertul din Vaşcău, 
rar s'a mai putut vedeà în părţile bihorene. In 
adevăr, e frumos şi înălţător pentru publicul ro
mânesc din Vaşcău şi jur, că ştie să dea o im
portanţă atât de mare concertelor puse la cale de 
câţiva studenţi. Din Vaşcău studenţii au plecat 
la Hălmagiu, unde însă pretorele n'a luat Ia cu
noştinţă ţinerea concertului, deci s'au dus mai 
departe la Brad. 

Românii din Brad şi acum ca în totdeauna, când 
e vorba de lucruri româneşti, şi-au arătat dragos
tea şi însufleţirea. Studenţii au fost întimpinaţi Ia 
gară de înflăcăratul advocat — fiu al Beiuşului, 
dr. Ioan Papp, de directorul gimnaziului, dl dr. 
Pavel Oprişa şi soţia şi de mai mulţi inteligenţi 
de acolo. 

Ca toate concertele aranjate în Brad, aşa şi al 
studenţilor a fost bine cercetat. Punctele din pro
gram 'executate cu multă precisiune. Publicul 
aplauda sincer. 

Venitul curat a fost destinat pentru gimnaziul 
de acolo, dar' reprezentanţa gimnaziului l'au dă
ruit concertanţilor, mărindu-Ie astfel fondul pentru 
a putea face o excursie Ia expoziţia din Bucu
reşti. 

Inteliginţa română de acolo, îndeosebi dl dr. 
Papp, s'a îngrijit ca studenţii să fie bine găzduiţi. 
Ei şi duc cu sine din Brad cele mai dulci suve-
niri. 

Studenţii au cântat în biseriă cu multă evlavie 
şi cucernicie şi răspunsurile liturgice, după com
poziţia profesorului Trifon Lugojanu. 

• Din Brad, sub conducerea dlui dr. Ioan Papp 
au făcut escursie la Haţeg, unde au cercetat rui-
nile oraşului Sarmiseghetuza. Au luat parte la o 
înmormântare românească din un sat aproape de 
Haţeg. Cântările funebrale le-au cântat ei înălţă
tor şi foarte pătrunzător. Şi după feţele jalnicilor 
ascultători se putea cetî multă evlavie, multă sfin
ţenie. 

Delà Haţeg s'au întors spre Arad. Au petre
cut câteva ore în oraşul nostru. Au cercetat in
stitutul pedagogic-teologic, catedrala, ce acum se 
renovează, muzeul oraşului şi alte instituţiuni pu
blice. 

Din Arad au plecat la Măderat, unde se vor 
pregăti să deà un concert în Siria. 

Dorim să fie tot atât de bine primiţi şi găzdu
iţi şi în părţile noastre, cum au fost şi în alte 
părţi. 

Tinerii cari fac astfel de întreprinderi salutare 
n u trebuesc bănuiţi, ci încurajaţi. Ei îşi fac cinste 

şi lor, dar' fac cinste gimnaziului care le-a dat 
creştere. Ni-se umple inima de bucurie, când gân
dim, că acest gimnaziu, este chiar gimnaziul din 
Beiuş. 

— Necro log . Cu inima înfrântă de durere 
aducem la cunoştinţă trecerea la cele eterne a 
prea iubitei noastre soţii respective, mame, sore 
şi soacre Milita Iovescu, născută Vedrilla, în
tâmplată după scurte suferinţe, Joi în 5 Iulie 
a. c. la 2 ore după amiazi în al 68-lea an al 
etăţii. 

Rămăşiţele pământeşti ale adormitei în Domnul 
se vor aşeza spre vecinică odihnă Vineri în 
6 Iulie a. c. la 5 ore d. a. în cimiterul gr.-or. 
rom. din loc. 

Caransebeş, în 5 Iulie 1906. 
Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată. 
Calina Dimitrievici n. Iovescu, Greogor Io

vescu căpitan imp. şi reg., Iuliana Iovescu, Eu
genia n. Iovescu fii şi fiice, Paul Iovescu cassar 
la Com. de avere, soţ, Breilanca Ruva soră, 
Petra şi Eugenia Derlian nepoate. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor.) 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 C O J 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

Ultime ştiri. 
întreruperea negociärilor pentru 

cvotă. Neputând ajunge la înţe legere în 
privinţa stabilirei cvoteî , ce le d o u ă comi-
siuni : ungară şi austriacă, au întrerupt né
g o c i a n t e . Probabil că va rămâne să decidă 
M. Sa, cum s'a mai întâmplat deja. 

Candidat naţionalist în Lipova. 
Eri fruntaşii români din cercul Lipovei 

au hotărît unanim să candideze p e dr. V. 
Bontescu la a legerea de deputat ce va 
aveà l o c în ziua de 17 Iulie. Nu s'a primit 
încă răspuns din partea dlui B o n t - s c u . 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta* 
Cota oficială pe ziua de 7 Iulie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Grâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Aprilie 1097 

' INCHEEREA LA 5 ORE 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Aprilie 1907 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 116—118 fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 123—125 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 124—125 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—130 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

7 - 6 5 - 7-66 
7-94 - 7-95 
6 - 4 7 - 6 4 8 
6 - 2 0 - 6-21 
5-60— 5-61 
6-61 — 6-62 

7 - 5 8 - 7-59 
7 - 8 8 - 7-89 
6-42— 6-43 
6-20— 6-21 
5-56— 5-57 
6-56— 6-57 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

1 Glöckner József | 
A Spălătorie chiemică şi atelier de 

Ж oo o o văpsit de haine, o o oo 
• Seghed in , strada Iskola n-rul 27. 
H Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. 

Ш Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
9 haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
Y oo o o rolete şi broderii, o o oo 
£ C o m a n d e din provincie s e efeptuesc 

2 ш м punctual şi prompt . 

BUFFALO BILL. 
Accentuăm că în spectacolul lui Buffalo 

Bill numit Wild-West (apusul cel sălbatic) 
care va sosi în zilelele acestea, reprezentaţiile 
să vor ţinea supt cerul liber şi în ori-ce îm
prejurări, fie pe ploaie, fie pe soare. 

Marea ceată a colonelului Cody, Cowboy-ii, 
Indianii, Cazacii, Arabii, Mexicanii, Japonezii, 
Vânătorii, aruncătorii cu arcanul, ostaşii şi 
toţi ceilalţi învăţaţi cu ori-ce tempestate. A-
ceşti bărbaţi crescuţi în natură sunt nepă
sători faţă cu ploaia şi cu soarele. Dimpo
trivă locul destinat publicului va fi acoperit, 
iar' spectacolul se va petrece supt cerul li
ber. Arena va fi lungă de 440 de urme şi 
lată de 185 de urme. Pentru a ne închipui 
mărimea acestui spectacol, trebuie amintit 
că a fost trebuinţă de 3 trenuri speciale 
pentru transportarea lui. El cuprinde 800 de 
persoane şi 500 de cai, 100 de Indiani din 
America de nord, multe căpetenii de ale se-
miinţiilor indiene cu nevestele şi cu copiii lor. 

Metodul aplicat în Paris la vânzarea bi
letelor încă a contribuit mult la celebritatea 
lui Wild-West. Toate să fac în cea mai mare 
orânduială. Fie-care privitor îşi are locul său 
destinat, căci nu să liberează un număr de 
bilete care să întreacă numărul locurilor. 

In Arad vor fi trei reprezentaţii : 

Mărfi în 10 Iulie două reprezentaţii. 
Mercuri în 11 Iulie una după prânz. 
Reprezentaţia de seară nu se deose-
- : beşte deloc de celelalte. ^z^^z 

BliFFÄLO 
WILD 

B I L L S 
WEST 

'p- î n t â l n i r e a ce lor m a i î n d r ă z -
neţ i că lăreţ i din toa tă l u m e a . ^ 

Colonelul W.F. Cody (Buffalo Bill) director 
RI IFAI O RH I c a tântas c ă l a r e 

D\Ul A L U D I L L din fuga calului 

100 de Indiani din America-de-Nord. 
Un mare spectacol în mai multe tablouri : 

Lupta de là „Little Big Horn" sau apăra
rea din urmă alui CUSTER. 

Două reprezentaţii pe fie-care zi în ori-ce 
vreme. 

După prânz la 2 ceasuri. Seara la 8 ceasuri 

Casa la 1 şi la 7 ceasuri seara. 
Numărul cel mare de uşieri conduce pe 

fie-care la locul său. Preţurile variază între 
2 — 8 coroane. 

Mare parte din bilete să vinde foarte ieftin 
Locul în tâ i 2 cor. Locuri n u m e r o 
ta te 4 cor . ; locur i r e z e r v a t e 5 cor . 
Un l o c în loge 8 cor. Goniii s u p t 
. . .. 10 ani p l ă t e s c j u m ă t a t e .. . . 
Bilete pentru locurile de 5 şi de 8 cor. să 
vind dinainte, înainte de prânz la 9 ceasuri 

Ia Krausz Paulin în palatul Teatrului. 

In 9 Iul ie l a T imişoara ş i î n 12 la 
ФМ Bă lgrad ( A l b a - I u l i a ) . НФ 

TAT vAv TAT W W Ta? W **аУ W W W 
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Cumpeni decimale, Ä D ' 
2 0 ehilograme 

F A B R I C Ă D E CUMPENI DECIMALE 
Şl DE MAŞINI E C O N O M I C E - --

UJV1DËK. • • 

— 32-— 

50O 750 

36-— Coroane. 

100 Э ehilograme 

40. - 60 — 80 — 100 — Coroane. 

Cu încuetoare dnpla cu 10'— coroane mai mult. 

Greutăţile sä socotesc separat 

Toîo+nr rie nein patentat ca îmbucătură 
I DLCLUI UU PDLD 50 — coroane. 

Tăietoa 8 de rând 48 cor. 
Pentra călcat cu piciorul cu 5 coroane mai mult. 

Săpător de porumb йгй S 
Vîrteje pentru un cal 160 cor. 

Fabric maşini de imblătit cu benzin 
după brevetul propriu al meu. — Maşiaele toate au 
fost probate si găsite bune peste aşteptare. Să pot 
uşor manua, se poate lucra ori când cu ele ; ga
rantez pe 2 ani despre durabilitatea lor ; eu singur 
leam examinat; funcţionează momentan fără per
dere de vreme ; să poate lucra toată ziua fără con

trol ; umblă Înainte şi Înapoi. 

L a cerere trimit preturi curente despre fabricatele mele. 

Ш 

Bräuner V I L M O S 
zugrav-decora tor 

/ V R A D , — S t r a d a K A P A — 14 o . 1:2 . 
Locuinţa mea ùela 1 Martie : strada 
Deák Ferencz în casa lui MeiroTitz. 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de u n zugrav , p r e c u m : 

lecoratca interiorului de bisorici, sale, cas 
ele, ere şi zugrăviri de tea t ru şi tablouri . 

Efectuesc lucruri din provincie. 
Fac la dorinţă planur i de lucrări în c inste . 

Doamnelor ! 
Prăvălia mea din strada Deák 

Ferencz nr. 30 am strămutat-o 

foi în aceaşi stradă în celalalt 
şir de casă nr. 2 , lângă hotelul 
Vass. Cer încrederea onoraţilor 
doamne şi pe mai departe. La 
mine se pregătesc corsete după 
modă şi toate cele trebuincioase 
pentru a da unei femei o talie 
frumoase şi elegantă. 

Cei din provincie, pot cere în
drumări. C u t o a t ä s t i m ă 

Pilcz Irma, Arad 
Deák Ferencz-u. 2. 

П Я Е » ! » EILFFCIMÍ d e r e u m a Şi r ă c e a l ă М«И*кй а ^ & І Ж е ? " ! n u c ă u t a a 4 medicament 

? Ж ! spirt de reumă S Dr. Flesch 
care vindecă reuma, răaeala, durerea de mâni, picioare, 
spate şi şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, salintiri şi umflăturile, mai Ia 
grabă de cât ori-ce alt medicament. Influinţa se poate ve
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o 

ŢTIparh Rvnil apo.ţecar .Magyar Korona* 
UV. HLVbCIl JbmU QYOR - Baross-ut Nr. 2 4 . 

Budapesta, magazinul prim tn apoteoile lui Török Iosif 
Budapesta VI. Király-u. 12. şi Andrássy-ut 26. 

O sticlă de IV2 delitre 2 cor. La o folosire mai îndelun
gată, pentru o sticlă .familiar* preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţie le trimitem pe lingă ramburs poşta 

Cel mai mars p l o n a r de mobile şi podoabe femeieşti din ţară. BASA 

i. 

FABRICĂ DE FIRETURI DE MOBILE, GALOANE, 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre : 

RESTAURANTUL 

T r O T 

STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPAR-'7 

SERVICIU REPEDE, PRO¥N 
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Cancelarie specială pentru mică industrie 

Áron és 
Cancelarie cen- D I I П Д P F Q T Muzeum-körut 7. 
trală . . . . D U U H r L O 1 IV., Magyar-u. 8—10. 

Filiala ARAD Strada Deák Ferencz nr. 12. 
întemeiată In 1903. Telegramă : KiMI. 

P r e g ă t e ş t e : planuri, preliminare, desene, 
descrieri speciale. 

Dă s fa tu r i s p e c i a l e : în specialitatea in
dustriei de fier, metal, maşini, lemne, apoi 

electro-chinică, chemie etc. 

Aranjamente de maşini şi ateliere. De
semne de atelier. 

Construirea maşinilor, măsurări şi controlări. 

Planuri pentru apaducte, încălzit, luminat şi 
industrie de artă, reproduceri şi copii. 

Ezecutarea invenţiilor. 

CELE MAI BUNE 0R0L0AGE 
cele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
juvaier*ieale atât pe bani gata cât şi 

s In r a t e 
atnri ieftine, 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre- « 
vetate, făcute după Щ 

sistem propriu. 
p r e ţ n r l solide şi flxe, 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc tn atelierul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul meu oantitate mai marc de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai m i r i . Afară de aceea am tn magazin tot felul de rase âe еазЛ 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre-
uri curente ilustritate. 

MILAN T.IOVANOVIGI, căldărar 
ÚJVIDÉK, strada Lázár лг. 14. 

Premiat la expoziţ ia delà 1906 din Budapesta . 

NÁDOR TÖDOR 
parchete, mozaic, lac, curăţitor de praf 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie) 
Recomandă laeul s a u peratru parchete, Vi-

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de praf in preţurile cele mai avantajoase аШ 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge ie 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior ceíi 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzători 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţure 
cele mai avantajoase. 

Telefon 101. Telefon 101. 

K o v á c s é s P o k á r 
• L Ú G O S • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. Birou : strada Hona 2. 

^ tine în magazin 
^ată mărimea pentru 

'"•n; mai departe 
" - fer pentru 

t Q de 


